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ОСНОВИ СТАТИСТИКО-ЕКОНОМІЧНОГО АНАЛІЗУ 

БАНКІВСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

Стаття присвячена сучасним проблемам статистико-економічного аналізу банківських опера

цій. В ній розглядається методика аналізу балансового звіту й система основних показників діяль

ності комерційних банків. 

Українська банківська система досить моло

да, особливо порівняно з банківськими система

ми розвинутих країн. Можна вважати, що вона 

перебуває на початковому етапі свого розвит

ку, бо її побудова, по суті, розпочалася з 1991 

року. Проведений аналіз показав, що загальна 

кількість банків за період з 1994 по 2000 рік зме

ншилася з 228 до 203. На 01.01. 2000 року 52 бан

ки було віднесено до категорії проблемних, що 

склало 25,6 % до за гально ї к ількост і банків 

України, 37 банків перебувало у стадії ліквідації 

[1,2]. 

Зважаючи на це, в сучасних умовах розвит

ку банківської системи фінансовий менеджмент 

і стратегічне планування неможливо здійснюва

ти ефективно без використання статистико-еко

номічного аналізу. Виникає необхідність у роз

робці аналітичних засобів достовірного відобра

ження та аналізу банківських операцій як у ста

тиці, так і особливо в динаміці на основі фінан

сової та управлінської звітності. Одним з основ

них напрямків побудови інформаційно-аналітич

ного забезпечення управління банківською ді

яльністю є визначення науково обґрунтованої 

системи показників, яка б відповідала сучасним 

умовам функціонування банківської системи. 

Щодо інформаційного забезпечення, на наш 

погляд, існує проблема в отриманні достовірних 

статистичних даних для різних зацікавлених сто

рін. Вісник НБУ та інша періодика для зовніш

ніх і внутрішніх користувачів інформації надає 

дані щодо обсягу та структури активів, зобов'я

зань і капіталу комерційних банків за групами 

банків на певні дати. Ця статистична інформа

ція потребує глибокого аналізу, бо вона не дає 

можливості оцінити, які банки є найстабільні-

шими та привабливішими для інвестора. Тому 

необхідно проводити горизонтальний і верти

кальний аналіз даних НБУ за певні періоди (рік, 

три або п'ять), щоб проаналізувати динаміку 

обсягу та структури активів, зобов 'язань і капі

талу банків, а також розрахованих на їхній ос

нові відносних показників. Для цього слід засто

совувати весь арсенал статистичних методів. 

Проведення даної роботи як комерційними бан

ками, так і відповідними відділами НБУ, дасть 

можливість розв 'язати низку проблем, пов'яза

них з нестачею статистичної інформації, на ос

нові якої можна робити певні висновки та реко

мендації. 

Як позитивний момент, все ж таки слід за

уважити, що значним кроком до стабілізації бан

ківської системи стало впровадження з 01.01. 

1998 року нового плану рахунків та нових форм 

звітності (балансового звіту комерційного бан

ку (Ф. № 11), звіту про прибутки та збитки 

(Ф. № 2-КБ), звіту про зміни в акціонерному ка

піталі, звіту про рух грошових коштів , звіту 

про кредитний портфель, звіту про залишки за 

депозитами, звіту про дотримання економічних 

нормативів, звіту про дотримання нормативів 

відкритої валютної позиції та інших), котрі на

ближені до міжнародних стандартів. Таким чи

ном покращилась якісна сторона інформаційної 

бази і відповідно можливості використання ста

тистико-економічного аналізу в банківській ді

яльності. Наприклад, сформований балансовий 

звіт комерційного банку на певну дату дозволяє 

комплексно вивчити його фінансову стійкість, 

так як він виступає синтезуючим джерелом ін

формації. На основі аналізу балансового звіту 

визначається стан ліквідності, доходності і сту

пінь ризикованості окремих банківських опера

цій; джерела власних і залучених коштів, струк

тура їх розміщення на певну дату чи за певний 

період. На наш погляд, основою статистико-еко-
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номічного аналізу в банківській діяльності є гли

боке розуміння інформаційних джерел. Аналізу

ючи балансовий звіт комерційного банку, визна

чимо такі основні етапи його вивчення (рис. 1). 

Дослідження структури балансового звіту 

комерційних банків, на нашу думку, слід почи

нати з пасиву, який характеризує джерела кош

тів і природу фінансових зв'язків банків, бо саме 

пасивні операції значною мірою визначають 

умови, форми і напрямки використання банків

ських ресурсів, тобто обсяг і структуру активів. 

Для аналізу пасивів та активів пропонується таке 

групування рахунків балансового звіту за істот

ними ознаками (рис. 2). 

Велике значення при цьому має оцінка якос

ті активів за ступенем ризику. При аналізі обся

гу активів, зобов 'язань і капіталу постає питан

ня не тільки про їхні кількісні значення, а саме 

якісні характеристики. Відповідно до міжнарод

ної практики оцінюється не обсяг, а якість акти

вів. Наприклад, різке зростання кредитів може 

свідчити про не досить надійний кредитний пор

тфель. Отримана велика сума прибутку та спла

та значних дивідендів не є стовідсотковою озна

кою надійності банку, а це ще раз підтверджує 

необхідність здійснення аналітичної роботи на 

належному рівні. Тому в процесі проведення ана

лізу необхідно широко використовувати як ста

тистичні, так і економіко-математичні методи, 

а саме: метод групувань та класифікацій, уза

гальнюючих показників, методи аналізу рядів 

динаміки, індексний, дисперсійний, кореляційно-

регресійний та інші [3]. На нашу думку, слід 

вивчати масштабність і спектр послуг, що нада

ються банківськими установами — інституцій-

ними одиницями сектора фінансових корпора

цій. Адже, аналізуючи фінансові потоки в систе

мі національних рахунків, ми можемо оцінюва

ти взаємозв'язок показників даного сектора еко

номіки із загальноекономічними показниками 

держави в цілому. В цьому зв'язку виникає не

обхідність подальшого вдосконалення існуючих 

показників, що характеризують діяльність бан

ківських установ. Розрахунок показників банків

ської діяльності базується на даних фінансової 

звітності банку. На наш погляд, система основ

них показників банківської діяльності та мето

дика їх розрахунку представлена в таблиці 1. 

Слід зазначити, що значення показників ка

піталу, основного капіталу, сукупних активів, зо

бов'язань банку, коштів на кореспондентсько

му рахунку, коштів у касі, на розрахункових та 

поточних рахунках, високоліквідних активів, 

робочих активів та активів, зважених на ризик, 

Рис. 1. Етапи вивчення балансового звіту банку 

Рис. 2. Групування рахунків активу і пасиву за істотними ознаками 
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Таблиця 1. Система основних показників банківської діяльності 

розраховуються на основі постанови Правлін

ня Нац і онал ьно го банку Укра їни № 141 від 

14.04.98 р. [4] "Про затвердження інструкції про 

порядок регулювання та аналіз діяльності комер

ційних банк ів " , зареєстрованої в Міністерстві 

юстиції Укра їни за № 323/2763 від 15 травня 

1998 р. Витрати = (процентні витрати + комісійні 

витрати + інші банківські операційні витрати + 

+ інші небанківські операційні витрати + відра

хування в резерви + непередбачені витрати) — 

дані зарядками з форми № 2 -КБ. Доходи = (про

центні доходи + комісійні доходи + результат від 

* Щоденний баланс комерційного банку — Ф. № 1Д
КЕ, щомісячний баланс — Ф. № 1-КБ, розрахунок резерву 
на можливі втрати за кредитними операціями комерційних 
банків — Ф. № 604. 

торговельних операцій + інші банківські опера

ційні доходи + інші небанківські операційні до

ходи + зменшення резервів за заборгованістю + 

+ непередбачені доходи) — дані за рядками з 

форми № 2-КБ. Прибуток = р.А72, р.А73 з фор

ми № 2-КБ. Чистий прибуток = р.А90, p. А91 з 

форми № 2-КБ. Все ж таки це тільки перші спро

би систематизації основних напрямків аналізу 

банківських операцій, які потребують подальшо

го вдосконалення в процесі більш глибокого 

дослідження питання і його проблем. 

На сучасному етапі банк івськ ій системі 

України уже важко доводити, що вона є стабі

льною і привабливо прибутковою для інвесто

рів, а це її основне завдання, яке може бути до

сягнуто також і за рахунок використання ефек-
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тивного статистико-економічного аналізу діяль

ності банків і правильної, постійно зваженої фі

нансової політики як кожного банку, так і дер

жави в цілому. 
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THE ESSENTIAL PRINCIPLES OF STATISTIC 
A N D ECONOMIC ANALYSIS OF BANKING 

ACTIVITY 

This article is devoted to the present-day problems of statistic and economic analysis 

of banking operations. We examine some banking operation factors of Ukra ine and 

define methods of analysis accounts of bank statement in it. 


